

海外网深一度：“美元的特权并不是永恒的”

各国寻找货币多元化是大势所趋

今年以来，多国“去美元化”的实际行动更加密集。当地时间4月26日，阿根廷政府宣布，自4月起在与中国的贸易中，部分使用人民币进行结算。随着越来越多国家降低美元在对外贸易和外汇储备中的份额，全球“去美元化”正在加速。

多国寻求货币多元化

据路透社报道，阿根廷经济部长马萨在当天举行的新闻发布会上宣布，在与不同的企业达成协议后，阿根廷将于本月使用人民币支付价值相当于大约10.4亿美元的中国进口商品，预计从5月起，还将使用人民币支付价值相当于7.9亿至10亿美元的中国进口商品。马萨表示，使用人民币可以加快阿根廷未来几个月从中国进口商品的节奏，相关授权的效率会更快。阿根廷于2022年11月正式启动人民币清算服务，今年1月，阿根廷央行表示，阿根廷和中国已正式扩大货币互换协议，此举将强化阿根廷已有1300亿元人民币的外汇储备，并激活350亿元人民币可支配额度。

阿根廷是近

期宣布在对外贸易中部分停止使用美元的又一个新兴市场国家。据美国消费者新闻与商业频道(CNBC)等媒体报道，许多国家都正在或考虑在对外贸易中不使用美元。比如，4月1日，印度和马来西亚同意使用印度卢比进行贸易；1月19日，阿联酋和印度宣布将就以卢比交易非石油商品进行初步讨论；1月16日，俄罗斯和伊朗计划推出加密货币用于国际贸易。

同时，一些区域组织也在考虑绕开美元。《华尔街日报》1月24日报道称，巴西和阿根廷两国已经开始就创建共同货币进行初步谈判，巴西总统卢拉在去年竞选期间曾提出创造一种名为“苏尔”的数字货币作为拉美贸易和资金流的补充。美国经济研究所经济学家彼得·厄尔4月4日刊文称，“去美元化”已经开始。

美国滥用制裁遭反噬

多国“去美元化”进程加速，与美国滥用美元霸权和经济霸权有密切关系。厄尔认为，美国过度使用金融制裁是引发“去美元化”的重

要原因。美国越是利用其权力将作为竞争对手的经济体排除在美元支付系统外，其他国家就越是希望减少这样的风险。

彭博社刊文称，2022年美国 and 欧洲将俄罗斯驱逐出美元主导的国际支付体系SWIFT后，许多国家开始寻求替代方案，这也令2022年美元在全球储备中的份额以过去20年平均速度的10倍下滑。摩根士丹利前经济学家斯蒂芬·詹表示，“美元作为储备货币的市场份额在2022年遭遇了惊人的崩溃，这大概是因为它强硬地使用了制裁措施。”金融分析师马克·廷克在接受CNBC采访时也表示，很多国家注意到，“如果不同意美国的外交政策，就有被没收或冻结资产的风险”，“必须有其他地方来放置这些资产”。

同时，美国混乱的经济政策也是“去美元化”现象的助推剂。尼克松时期的美国财政部长康纳利曾称，“美元是我们的货币，但却是你们的麻烦”。过去两年全球经济的乱象正是这种说法的真实写照。先是美国因疫情原因实施多轮量化宽松，加上地缘政治影

响，大宗商品价格飞涨，通胀祸及全球；紧接着，为抑制通胀，美联储自去年下半年开始高频大幅升息，又引发全球非美元货币集体下挫，众多经济体陷于恶性通胀难以自拔。厄尔就表示，“越来越多错误百出的货币政策正驱使各种利益远离美元”。巴西前驻华大使马科斯·卡拉穆鲁近日对CNBC表示，以本币交易“让出口商和进口商能够平衡风险，有更多的投资选择，对收入和销售有更多的确定性”。

“去美元化”趋势将持续

值得注意的是，尽管越来越多经济体正在或准备采取措施“去美元化”，但从现阶段来看，美元仍是主要的贸易和储备货币。尽管份额有所下降，但国际货币基金组织发布的数据显示，去年第四季度美元仍占全球外汇储备的58.36%。

美国政治新闻网站Politico刊文称，2022年全球贸易总额约为32万亿美元，其中超过72%的交易以美元计价，这基本与过去30年的情况持平。又比如，国际清算银行的报告称，截至2022年底，全球外汇衍生品市场交易额达到每天7万亿美元，其中美元交易占88%，远远超过其他主要国际货币。

不过，彭博社也分析说，美元的特权并不是永恒的。厄尔就指出，通过将美元的主导地位武器化，并允许越来越多指令来使美国的货币政策失去方向，“从长远来看，美元作为世界商业通用语言的命运可能已经注定”，“‘去美元化’会继续下去，美元将或快或慢地在海外失势”。(海外网文/老度)

来源：中国新闻网



阿根廷将用人民币结算中国进口商品